



(一)

铭记历史的重要日子,必是历史铭记的重要时刻。

2025年9月3日,习近平总书记庄严宣告:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

思想如炬,精神不朽:一场盛大阅兵仪式,是中国日新月异的写照,亦是开创新未来的宣告。

新时代新征程,中华民族伟大复兴何以势不可挡?

察势者智,驭势者赢。

“领导干部要胸怀两个大局,一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局,这是我们谋划工作的基本出发点。”

从两个大局看,这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出:“一八四〇年鸦片战争后,中华民族也经历了数百年不遇的大变局,从那以后我国形势江河日下,中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊!现在则完全不同了,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲,三十年河东,三十年河西,其实说的就是历史规律。”

中国的发展离不开世界,世界的发展也需要中国。中华民族伟大复兴,是造成世界百年未有之大变局的重要原因;世界面临百年未有之大变局,给中华民族伟大复兴带来重大机遇。

8月30日,习近平主席在会见来华出席上合组织天津峰会的联合国秘书长古特雷斯时强调,“在世界百年变局中,中国提供了稳定性和确定性。我们将继续以中国新发展为世界提供新机遇”。

天安门城楼见证,习近平总书记两次重要宣示——

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,指出“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”;

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,强调“中华民族伟大复兴势不可挡”。

从“不可逆转”到“势不可挡”,中华民族伟大复兴是历史大势所趋,是中国共产党初心使命所系。

“时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。”

(二)

势不可挡,势在“最大优势”——党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。

中国人民之所以能够扭转近代以后的历史命运,社会主义中国之所以巍然屹立于世界东方,实现中华民族伟大复兴之所以进入不可逆转的历史进程,最根本的是有中国共产党的坚强领导,这是复兴大势不可阻挡的根本所在。

党的奋斗历程昭示复兴大势——

中华民族伟大复兴势不可挡

□任仲平

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表 会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动

激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,认真贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同应对各种风险挑战结合起来,转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善重大国典典制。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。(下转第三版)

幸福就在“家门口”

——南平市将“好社区”建设融入城市更新

□本报记者 张莎

“我们这个社区可是真的好!社区里就有体育馆、游泳池、幼儿园,还有社区卫生服务中心。”

“这几年社区改造升级以后,路面非常干净,也好走多了,晚上很多人都特地来我们这里散步。”

“前几天还有剧组来我们的公园拍戏,拍了三天,都说我们这个公园很漂亮。”

一个理想幸福的宜居社区是什么样的?近日,在南平南铝社区4号楼小食杂店前,社区居民七嘴八舌地夸起这几年看得见、摸得着、感受得到的变化。

作为福建省南平铝业股份有限公司的职工生活区,始建于1958年的南铝社区承载着几代人的记忆。60多年的岁月洗礼,这个曾经辉煌的“国家级绿色社区”渐显老态:道路破损、管网老化、车辆乱停,电线在巷道上空交织。

变化始于2022年,市、区两级与市住建局等部门在南铝社区联手打造省级绿色社区样板工程,倡导社区绿色、节能、健康,开展海绵化改造,着力打造共建共治共享的新格局。

改造后,社区“蜘蛛网”线下地,雨污分流排水,路面全部白改黑,增设2处口袋公园、新能源充电桩和垃圾屋(亭),改造便民活动中心1500平方米、停车场7500平方米,建成了2万多平方米的四季花海公园……社区面貌发生了巨大变化。

如今走进南铝社区,“15分钟便民服务圈”让幸福触手可及,居民可用手机在社区食堂线上订餐,卫生服务中心就在社区里,室内外体育馆、游泳馆对外开放,易塌方的坡地经过海绵化改造,摇身一变成了四季花海……昔日的老旧小区实现了华丽转身,重新焕发出青春与活力。

“改造后,别的不说,我这轮椅原先只能用3年,现在10年都不用换。”居民老伍是名残疾人,就是因为路面白改黑,残疾人设施方便生活起居,让他选择在南铝社区买房。(下转第二版)

城市更新,让生活更美好

编者按:

时隔10年,中央城市工作会议再次召开。

会议从全局和战略高度,首次提出建设现代化人民城市的目标,明确了“创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧”6个方面内涵,部署7个方面重点任务,为走出一条中国特色城市现代化新路子指明了方向。

人民城市人民建,人民城市为人民。党的十八大以来,我市城市发展取得历史性变化。本报与南平市住房和城乡建设局今起推出“城市更新,让生活更美好”专栏,对我市近年来推进“好房子、好小区、好社区、好城区”“四好建设,高质量开展城市更新、推进古城及历史街区提质升级等方面进行系列报道。

持续深化拓展“三争”行动

首尔至武夷山定制航班首航

本报讯(记者 张筱惜)17日15时40分,来自韩国首尔的SC7686航班缓缓滑入武夷山机场停机坪,搭载着的60名旅客与机组人员走出机舱,标志着韩国首尔至福建武夷山定制航班顺利完成首航。这也是武夷山口岸时隔两年,重新恢复出入境航线。

“首尔—武夷山”航线计划每周往返两班,分别在周三和周六执飞。首航当日,武夷山举行了富有地域特色的首航仪式,通过《品茶》等快闪表演和互动,迎接远方来客。

“从航班值机、入境通关到落地接待,每一个环节都让人感受到贴心与温暖。”韩国籍旅客KIM SIYEUN告诉记者,得知航线即将开通的消息时,她便着手做出行攻略,十分期待本次武夷山之旅。

与此同时,武夷山还开通武夷山机场至景区的“旅游直通车”,配备韩英双语标识,实现航班落地后无缝换乘,并为韩国旅客提供线路定制、大武夷特产咨询等服务,提升国际游客落地“首站体验”。

“此次复航是南平构建‘空铁陆水’立体交通网络,破解国际文旅客源导入难题的关键突破。”南平市交通运输局副局长熊秀旺分析,截至首航前,已收到韩国旅客订单2300余人次。据了解,为保障国际航班顺利复航,武夷山海关、边检等有关部门提前制定监管方案,统筹人力资源,强化设备保障,完善出入境旅客通关便利化措施,并加强口岸卫生监督和病媒生物监测,为旅客营造便利、安全、高效的通关环境。

作为连接武夷山与韩国市场的“空中桥梁”,这条定制航线的开通,不仅衔接“外国人过境240小时免签政策”和韩国对中国团体游客免签有利政策,让两地之间文旅、经贸往来更加便捷,还为南平吸引“过境游”“深度游”客源创造条件。(下转第二版)

建阳区精准回应企业环保诉求——

企业“点单” 服务“上门”

□本报记者 陈颖 通讯员 范文飞 游希成

深学廖俊波 “三争”作表率

“我们在手机上‘点单’,就有专业人员上门为公司进行‘体检’,解决公司环保问题,很方便。”

“七个工作日内就能解决,又快又好!”

“有了专业人员面对面答疑,加快了项目投产。”

近日,在南平建阳区生态环境企业“点单”微信小程序上,多个企业均送上好评。

“南平建阳区生态环境企业‘点单’微信小程序是全

市开展基层行政执法领域突出问题专项整治以来,建阳区以“深学廖俊波‘三争’作表率”实践活动为着力点,创新构建“点单、派单、接单、评单”全链条“企业点单”服务机制,线上依托“企呼我应平台”、微信小程序等渠道,线下以行政服务中心窗口为枢纽,重点聚焦企业在法规政策解读、行政许可审批、污染治理技术等环保方面的需求,靶向发力、精准施策,持续优化营商环境,破解民营企业急难愁盼问题。

服务专员收到企业的“点单”诉求后,会第一时间进行登记、汇总,并按照“企业定制类”“审批指导类”“污染治理类”梳理分类,建立点单台账,在1个工作日内精准

“派单”至相应业务股室,各业务股室“接单”后,快速响应“办单”,确保在7个工作日内解决问题、对账销号。

“企业点单”服务上线后,龙美创新实业有限责任公司通过“南平建阳区生态环境企业点单”小程序提交排污许可证变更指导诉求,成为“首单”用户。“点单”之后,很快就有专业人员来公司帮助解决排污许可证变更的问题。同时还为公司进行深度“体检”,企业环保方面的问题都能解决。”福建龙美创新实业有限责任公司负责人拿着手机展示说。

针对跨部门、多领域的复杂订单,通过建立涉企服务工作联席会议制度,明确牵头部门,统筹协调相关业务部门会商解决。

福建省大红袍饮料有限公司作为南平“五个一”生态优势产业中的重点企业,在提出项目环评与排污许可审批需求后,市、区两级审批部门协调联动,第一时间前往项目现场,深入了解企业诉求,对项目废水、废气污染治理设施提供技术方案与指导,面对面解答企业疑难点堵点,创新推行项目环评与排污许可“两证审批合一”,为项目早日投入生产跑出“黄金时间”。(下转第二版)

今日导读

金秋里,听历史的 声息拂过耳畔

>>>6版

电影《731》全球首映 揭露日军细菌战暴行

>>>5版